

家长@老师

七岁娃不想上书法班,被妈妈打得流鼻血。爸爸和奶奶很生气,三人家庭会议的争论焦点是——

# 孩子还不咋会写字 有必要学印刷体吗

□记者 焦琳 通讯员 胡曼琦 王承蕙子文/图

开学后,不少家长给孩子报了书法班,想让孩子练字,可孩子们并不买账。这不,因为老师要求孩子写“印刷体”,一个妈妈竟把不情愿上书法班的孩子打得直流鼻血。

对低年级孩子来说,在写字方面有没有硬性要求?专家建议,是否报书法班要尊重孩子意愿,根据孩子的年龄循序渐进;提笔即练字,可将练字渗透在日常。

## 讲述 娃不想上书法班 妈妈“武力”解决

“大早上的,我着急上班,他却说啥都不去上课,还躺在地上撒起泼来,气得我一巴掌打到他脸上……”黄女士郁闷地说,这是她第一次打孩子,问题就出在书法班上。

儿子洋洋7岁了,上一年级,平时字写得歪歪扭扭,有好几次作业都被打回来重写,黄女士就给他报了个书法班。

刚开始还好,上了半个多月后,孩子开始有抵触情绪,黄女士只好软硬兼施。一天早上,黄女士着急上班,可洋洋说啥都不愿意去上课,她就打了孩子。“孩子的鼻血一下就流出来了,把我吓傻了。”老公和婆婆知道后,当晚全家就开了个会,觉得孩子还小,没必要这么严,一致要求中止练字,黄女士觉得很愧疚。

虽然最后决定不再让孩子上书法班了,但黄女士的疑问并未打消:平时,老师要求孩子写“印刷体”,但如果不多加练习,以儿子的程度很难达到要求。对低年级孩子来说,在写字方面有没有硬性要求?

## 建议 尊重孩子意愿 才不会适得其反

“一手漂亮的字的确为孩子增色不少,但如果家长不尊重孩子的意愿,只会适得其反。”市五十六中语文教研组长黄晓霞说。

目前,书法班的老师素质参差不齐,好老师会从孩子的兴趣入手,通过生动有趣的教学方法和书法创作技巧辅导,让孩子爱上写字;但也有一些老师,纯粹是靠大量练习训练孩子的,虽然也能收到一定效果,但比较枯燥,导致孩子不愿意上书法班。

“书法和音乐、美术一样是需要天赋的,空间感不好的孩子,字的确会写不好。”安徽路小学语文教师郑雅君说,不过,在平时的语文考试中,各小学对卷面字迹都有要求,卷面分一般为2分到3分;到了高年级有作文时,还会加上2分的作文书写分。在中考和高考中,字迹是否工整、卷面是否整洁等都会影响考生分数,家长一定要重视。



三四年级练毛笔字也不晚

## 提醒 低年级孩子练字 要先练书写姿势

“低年级孩子练字,最主要的是练习正确的书写姿势,养成好的书写习惯。”黄晓霞说,姿势不正确是小学生字写不好的主因,错误的握笔姿势和坐姿会让字体歪斜、形状扭曲、结构散乱,笔画无力,还会影响写字速度。

相信不少家长都有过这样的体验:每次看到孩子书写姿势不正确时,一开始会不时提醒,但过不了一会儿,孩子的头又低了,身子又歪了……时间一长,家长和孩子都会失去耐心。黄晓霞建议,家长可以让孩子练习学

过的汉字,这些字的笔画、间架结构等孩子都已掌握,能降低练字的难度,每天练字时间最好不要超过20分钟。

“除了教给孩子正确的书写姿势,家长还要给孩子传输一种理念:提笔即练字。”郑雅君说,对写字不感兴趣的孩子,家长最好不要强迫孩子练字或给孩子报书法班,可将练字渗透在日常——小学低年级学生书面作业一般不多,每次孩子拿起笔都要让他集中精力,认真写好每一个字,这才是最重要的。

## 安徽路小学的练字经

低年级孩子,要注重培养书写能力——一、二年级以硬笔书法为主,三年级开设软笔书法课,这样安排也符合国家义务教育语文课程标准相吻合。

第一学段(一、二年级),喜欢学习汉字,有主动识字、写字的愿望;掌握汉字的基本笔画和常用偏旁部首,能按照笔顺规则用硬笔写字;养成良好的

写字习惯,写字姿势正确;书写规范、端正、整洁。

第二学段(三、四年级),能用硬笔熟练书写楷书,能用毛笔临摹正楷字帖。

第三学段(五、六年级),能用硬笔书写楷书,书写整齐,力求美观;有一定的速度;能用毛笔书写楷书,在书写中体会汉字的优美。

求师问教

## 女儿打人 我好尴尬

西工区钱女士:我女儿4岁,喜欢推小朋友。我多次训斥,她就是不改。在小区里,别的家长都不喜欢让孩子和我女儿玩儿,有个孩子的奶奶还当着我的面说“不跟打人的孩子玩”,好尴尬!

亲子咨询师张忻:幼儿的攻击行为,是特殊年龄段的表现。他们想控制环境、宣泄困惑,但又缺乏控制冲动的能力,也不太会社交,所以会出现“打人”行为。

对爱“打人”的孩子,家长不要给孩子贴上“打人”标签,否则会强化孩子的攻击行为;要及早告诉孩子社交原则,平静、反复地告诉他有些动作会让其他小朋友难过、疼痛;自查家里是否有人打孩子。其实,家长打孩子,是向孩子证明武力能解决问题,所以,解决之道是家长自己别打孩子。

## 孩子撒谎 先别揭穿

润西区李女士:我儿子上一年级,前几天他说老师让他当班长。后来,我发现根本没这回事儿,于是批评了他。我想知道,孩子撒谎怎么办?

鼓励咨询师若宁:孩子撒谎有很多种类型,比如想象型、虚荣型、模仿型等。具体到这个孩子,这名妈妈不妨回想一下,是不是平时对孩子的能力总表示怀疑?或者对孩子批评多于鼓励?或者经常以不信任的态度回应孩子?妈妈遇到这种情况,应该装作不知道,顺水推舟:“好呀,那你愿意分享一下吗?我很愿意听你说学校的事……”引导孩子多说学校的情况,找出他的闪光点,并及时鼓励。

## 七岁孩子 咋还吃手

洛龙区王女士:孩子7岁了,他在幼儿园大班就不吃手了,这两个月来,不知道为啥突然又吃手了,说了几次都不改,这可咋办?

家庭教育高级指导师温迪:一般来说,这个年龄段的孩子突然吃手,多因为生活中突然出现一些令他们焦虑不安的因素,比如搬家、父母吵架、弟弟妹妹降生等,他们内心焦虑,无法表达,于是通过吃手缓解压力,是一种无意识行为。

看到孩子吃手,家长要做的不是斥责,而是不动声色地转移他的注意力,给他手里塞个苹果、玩具或牵着他的手等,千万别把吃手当成大问题直接批评他,否则只会增加孩子的紧张度,使情况更严重。

(吕玲玲)

您在教育孩子的过程中遇到过难题吗?想找专家支招吗?拨打电话13838455834倾诉,我们将找专家为您把脉开方!